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Κομισιόν: Πρόβλεψη σοκ για πληθωρισμό 10% φέτος και 6% το 2023 – 
Πάνω από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο η ανάπτυξη …. Βλέπει χαμηλή 
ανάπτυξη το 2023 (μόλις 1%) 
Εκτόξευση του πληθωρισμού στο 10% για την Ελλάδα τo 2022 προβλέπει η Κομισιόν, σύμφωνα με τις χειμερινές προβλέψεις, οι οποίες 
δημοσιοποιήθηκαν πριν από λίγο. Την ίδια στιγμή, «βλέπει» παραμονή του στο υψηλό 6% για το 2023, κάτι το οποίο προκαλεί ανησυχία. 
Παράλληλα εκτιμά ότι η ελληνική ανάπτυξη θα φτάσει το 6% για φέτος, για να «πέσει» στο 1%. 
Αξίζει να σημειωθεί ότι η ανάπτυξη είναι πάνω από το μέσο όρο της ευρωζώνης και της ΕΕ. 

 
Συγκεκριμένα, για την Ελλάδα η Επιτροπή προβλέπει ανάπτυξη 6% το 2022, 1% το 2023 και 2% το 2024. 
Για την ευρωζώνη, η Επιτροπή προβλέπει ανάπτυξη 3,2% το 2022, 0,3% το 2023 και 1,5% το 2024, έναντι ανάπτυξης στην ΕΕ της τάξεως 
του 3,3% το 2022, 0,3% το 2023 και 1,6% το 2024. 
Αναθεωρήσεις 
Σημειώνεται ότι οι προβλέψεις της Επιτροπής για την ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας είναι αναθεωρημένες προς τα πάνω για το 2022 
σε σύγκριση με αυτές του Ιουλίου (4% ήταν η πρόβλεψη για το 2022) και αναθεωρημένες προς τα κάτω για το 2023 σε σύγκριση με του 
Ιουλίου (2,4% ήταν η πρόβλεψη για το 2023). 
Συνέχεια… 
 

 
 
2 Ag. Theodoron Sq, 105,61      

Athens, Greece 
Tel.  +30 210 3212947 
Fax: +30 210 3314355 

 

Ημερήσια Νέα 



 II

¨ 

 
/ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

- 
2 Ag. Theodoron Sq, 105,61     

Athens, Greece 
Tel.  +30 210 3212947 
Fax: +30 210 3314355 

Ημερήσια Νέα 

 
Σε ό,τι αφορά τον πληθωρισμό, η Επιτροπή προβλέπει ότι στην Ελλάδα θα διαμορφωθεί στο 10% το 2022 και θα μειωθεί στο 6% το 
2023 και στο 2,4% το 2024. Για την ευρωζώνη, η Επιτροπή προβλέπει πληθωρισμό στο 8,5% το 2022, στο 6,1% το 2023 και στο 2,6% το 
2024. Στην ΕΕ προβλέπεται ο πληθωρισμός να φτάσει το 9,3% το 2022 και να μειωθεί στο 7% το 2023 και στο 3% το 2024. 
Έλλειμμα 
Το δημοσιονομικό έλλειμμα στην Ελλάδα προβλέπεται να φτάσει το (-4,1%) το 2022 και να μειωθεί στο (-1,8%) το 2023 και το (-0,8%) 
το 2024. Για την ευρωζώνη, η Επιτροπή προβλέπει ότι το δημοσιονομικό έλλειμμα θα φτάσει κατά μέσο όρο το (-3,5%) το 2022, το (-
3,7%) το 2023 και το (-3,3%) το 2024. Για την ΕΕ η Επιτροπή προβλέπει δημοσιονομικό έλλειμμα στο (-3,4%) το 2022, στο (-3,6%) το 
2023 και στο (-3,2%) το 2024. 
Χρέος 
Η Ελλάδα έχει το υψηλότερο δημοσιονομικό χρέος στην ΕΕ. Σύμφωνα με την Επιτροπή, προβλέπεται να διαμορφωθεί στο 171,1% του 
ΑΕΠ το 2022 και να μειωθεί στο 161,9% το 2023 και στο 156,9% το 2024. Για την ευρωζώνη, η Επιτροπή προβλέπει ότι το 
δημοσιονομικό χρέος θα διαμορφωθεί στο 93,6% του ΑΕΠ το 2022, στο 92,3% το 2023 και στο 91,4% το 2024. 
Στην ΕΕ, το δημοσιονομικό χρέος προβλέπεται να φτάσει το 86% το 2022, το 84.9% το 2023 και το 84,1% το 2024. 
Η ανεργία στην Ελλάδα προβλέπεται να παραμείνει σταθερή στο 12,6% το 2022 και το 2023 και να μειωθεί στο 12,1% το 2024. Στην 
ευρωζώνη, η ανεργία προβλέπεται να φτάσει το 6,8% το 2022 και να αυξηθεί στο 7,2% το 2023 για να μειωθεί πάλι στο 7% το 2024. 
Στην ΕΕ, η ανεργία προβλέπεται στο 6,2% το 2022, στο 6,5% το 2023 και στο 6,4% το 2024. 
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“Ενεργειακή κρίση τέλος για τώρα – Επανάληψη το 2023” 
Λήξη συναγερμού σημαίνει η Eurasia Group στο μέτωπο της ενεργειακής κρίσης, για την ώρα, καθώς θεωρεί 
ότι οι πιθανότητες επιβολής δελτίου στην Ευρώπη έχουν μειωθεί από το 25% στο 15%. Ωστόσο, η εταιρεία 
γεωπολιτικών αναλύσεων προειδοποιεί ότι η κρίση μπορεί να επαναληφθεί το 2023. 
Σύμφωνα με την Eurasia (την έκθεση παρουσιάζει το Money Review), ο κίνδυνος ελλείψεων φυσικού αερίου 
έχει μειωθεί, λόγω των υψηλών αποθεμάτων, των συνεχιζόμενων εισαγωγών και των υψηλών θερμοκρασιών. 
 Αυτό, άλλωστε, αποτυπώνεται και στις τιμές, με το TTF στο χρηματιστήριο της Ολλανδίας να έχει πέσει γύρω 
στα 75 ευρώ ανά MWh, έναντι του υψηλού των 330 ευρώ τον Αύγουστο.  
Συνεπώς, οι αναλυτές εκτιμούν ότι οι αποθήκες φυσικού αερίου της Ευρώπης δεν θα πέσουν κάτω από τα 
επίπεδα του 20% τους επόμενους τέσσερις μήνες.  
Ακόμα και εάν ο χειμώνας «χτυπήσει» αργά, με μία παρατεταμένη ψυχρή περίοδο, όπως συνέβη το 2020-2021, 
θα χρειαστεί να φτάσουμε στα μέσα του Απριλίου του 2023 για να πέσουν τα αποθέματα στο κρίσιμο επίπεδο 
του 20%, υπολογίζει η Eurasia Group. Και τότε, η περίοδος θέρμανσης θα τελειώσει, επιτρέποντας στα 
αποθέματα να αυξηθούν και πάλι.  

 
Συνέχεια.. 
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Εάν ο χειμώνας παραμείνει ήπιος, όπως συνέβη το 2019-2020, τα αποθέματα μπορεί να βρίσκονται και στο 60% στα μέσα του Απριλίου.  
Κυρίως, όμως, οι βελτιωμένες προοπτικές στο φυσικό αέριο κάνουν ευκολότερη την προετοιμασία για τον χειμώνα του 2023-2024, όταν οι χώρες της Ε.Ε. θα πρέπει να 
γεμίσουν τις αποθήκες τους με ελάχιστες ή και  καθόλου ρωσικές προμήθειες.  
Όμως, η Eurasia τονίζει πως παρά τις καλύτερες προοπτικές, σοβαρά προβλήματα παραμένουν. Το να γεμίσουν οι αποθήκες την επόμενη Άνοιξη με ελάχιστο ή καθόλου 
ρωσικό αέριο θα είναι μια πολύ ακριβή υπόθεση, που θα συνεισφέρει στον πληθωρισμό και θα υπονομεύσει την γρήγορη ανάκαμψη των οικονομιών.   
Επιπλέον, υπάρχει και μία γενικευμένη αντίληψη στις ευρωπαϊκές πρωτεύουσες ότι χρειάζεται η αναδιάρθρωση της αγοράς, καθώς η χειραγώγησή της από την πλευρά της 
Ρωσίας (η οποία κόβει τις προμήθειες για να ενισχύσει τις τιμές), στην πράξη έχει κάνει την ευρωπαϊκή αγορά χονδρικής ενέργειας να μην λειτουργεί.  

 
Ακόμα και η εκτίναξη των τιμών νωρίτερα μέσα στο έτος δεν ήταν αρκετή για να διασφαλίσει τις προμήθειες χωρίς κυβερνητική παρέμβαση. Όπως εξηγεί η Eurasia, αυτό 
οφείλεται στο γεγονός ότι η διατάραξη της αγοράς από τη Ρωσία έσπρωξε το καλοκαίρι τις spot τιμές πάνω από εκείνες για παράδοση τον χειμώνα, με αποτέλεσμα οι traders 
να μην έχουν κίνητρο να αγοράσουν φυσικό αέριο και να το αποθηκεύσουν για τον χειμώνα.  
Αυτό ανάγκασε τις κυβερνήσεις να παρέμβουν, χρησιμοποιώντας κρατικά κονδύλια για να κάνουν αγορές ανεξαρτήτως των τιμών, εντείνοντας τη στρέβλωση της αγοράς.  
Η Eurasia Group προειδοποιεί ότι αυτό το μοτίβο θα μπορούσε να επαναληφθεί  την άνοιξη και το καλοκαίρι του 2023, καθώς οι εταιρείες κοινής ωφέλειας της Ευρώπης θα 
προσπαθούν να φτάσουν τις αποθήκες στα υποχρεωτικά επίπεδα που υιοθετήθηκαν φέτος (π.χ. 95% στη Γερμανία έως την 1η Νοεμβρίου κάθε έτους).  
«Για να αποτρέψει την επανάληψη της εκτίναξης των τιμών και των φόβων για ελλείψεις του 2022, η Ευρώπη πρέπει να επενδύσει περισσότερα στην αποδοτικότητα της 
ενέργειας και τις εναλλακτικές προμήθειες, ειδικά στο LNG και τις εγχώριες ανανεώσιμες πηγές», τονίζει η Eurasia. 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
Η ελληνική οικονομία στον απόηχο της αναβάθμισης των τραπεζών από 
την Moody's - Τι εκτιμούν οι επικεφαλής των τεσσάρων συστημικών 
τραπεζών 
Στο κοινό συμπέρασμα ότι η ελληνική οικονομία και οι επιχειρήσεις δείχνουν ανθεκτικότητα απέναντι στις 
μεγάλες προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι ευρωπαϊκές οικονομίες συγκλίνουν οι εκτιμήσεις των διευθυνόντων 
συμβούλων των τεσσάρων συστημικών τραπεζών που έγιναν με αφορμή την ανακοίνωση των οικονομικών 
αποτελεσμάτων εννεαμήνου του 2022. 
Οι διευθύνοντες σύμβουλοι των τραπεζών τόνισαν ότι το εγχώριο τραπεζικό σύστημα χρηματοδοτεί την 
ελληνική οικονομία και το επιχειρείν διαθέτοντας ισχυρή κερδοφορία, κεφαλαιακή επάρκεια και ρευστότητα, 
δίνοντας έμφαση στην αξιοποίηση των κεφαλαίων από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. 
Υπογράμμισαν επίσης ότι τα προγράμματα μετασχηματισμού των τραπεζών βρίσκονται σε προχωρημένο 
στάδιο και οδηγούν το τραπεζικό σύστημα στην επόμενη ημέρα προς όφελος της πελατείας τους. 
Οι εκτιμήσεις των τεσσάρων για την ελληνική οικονομία 
Ο διευθύνων σύμβουλος της Τράπεζας Πειραιώς Χρήστος Μεγάλου επισήμανε ότι σε αντίθεση με τους 
Ευρωπαίους εταίρους της, η Ελλάδα παραμένει σε τροχιά οικονομικής ανάπτυξης το 2023 και μετά, λόγω της 
διαφορετικής φάσης στον οικονομικό κύκλο για την ελληνική οικονομία, και της βελτιωμένης ανθεκτικότητας 
και ανταγωνιστικότητας της χώρας. 
Συνέχεια… 
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Ο διευθύνων σύμβουλος της Εθνικής Τράπεζας Παύλος Μυλωνάς επισήμανε ότι η οικονομική δραστηριότητα συνέχισε να επιδεικνύει 
ανθεκτικότητα έναντι των δυσχερών συνθηκών που απορρέουν από την ενεργειακή κρίση, με τον ρυθμό ανάπτυξης του ΑΕΠ της χώρας 
να παραμένει μεταξύ των υψηλότερων στη ζώνη του ευρώ. 
Όπως ανέφερε ο κ.Μυλωνάς, ο τουρισμός συνεχίζει να αποτελεί βασικό πυλώνα ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας, με τα έως τώρα 
στοιχεία να υποδηλώνουν ότι τα έσοδα από τον τουρισμό θα ανέλθουν σε νέο ιστορικό υψηλό εφέτος. Παράλληλα, η κερδοφορία του 
ιδιωτικού τομέα, οι θετικές εξελίξεις στην αγορά εργασίας και τα μέτρα δημοσιονομικής στήριξης ύψους 13 δισ. ευρώ περίπου, σε 
ακαθάριστη αξία, βοηθούν να μετριαστεί ο αντίκτυπος του πληθωρισμού στην πραγματική οικονομία. Η κεκτημένη δυναμική λόγω των 
ισχυρών οικονομικών επιδόσεων του εννεαμήνου 2022, τα αμυντικά χαρακτηριστικά της ελληνικής οικονομίας, όσον αφορά τη θέση της 
στον επιχειρηματικό και πιστωτικό κύκλο, η ανθεκτικότητα των επιχειρήσεων που έχουν σφυρηλατηθεί μέσα από πολυετείς 
αναδιαρθρώσεις και διατηρούν χαμηλά επίπεδα μόχλευσης, καθώς και η ανάκαμψη των επενδύσεων με οδηγό τον Ευρωπαϊκό 
Μηχανισμό Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (RRF), καθιστούν την Ελλάδα σχετικά ανθεκτική απέναντι στις οικονομικές πιέσεις, 
εκτίμησε ο κ. Μυλωνάς. 
Ο διευθύνων σύμβουλος της Alpha Bank Βασίλης Ψάλτης ανέφερε ότι καθώς η γεωπολιτική αστάθεια ρίχνει τη σκιά της στη 
μακροοικονομική εικόνα σε παγκόσμιο επίπεδο, η ελληνική οικονομία σημείωσε ισχυρές επιδόσεις και βρίσκεται σε ευνοϊκότερη θέση 
να διαχειριστεί εξωτερικούς κλυδωνισμούς. Το ελληνικό ΑΕΠ αναμένεται να αυξηθεί κατά 2% το 2023, πολύ πάνω από τον μέσο όρο 
της ΕΕ, απόδειξη της ανθεκτικότητας που έχει αναπτύξει τα τελευταία χρόνια η ελληνική οικονομία. Τα κονδύλια του Ταμείου 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας της ΕΕ και η συνεχιζόμενη, αξιοσημείωτη εισροή επενδύσεων στην Ελλάδα, προοιωνίζονται συνέχιση 
της επέκτασης του δανειακού χαρτοφυλακίου της τράπεζας, πρόσθεσε. 
Ο διευθύνων σύμβουλος της Eurobank Φωκίωνας Καραβίας ανέφερε ότι σε ένα περιβάλλον γεμάτο από οικονομικές και γεωπολιτικές 
αβεβαιότητες, η ελληνική οικονομία συνεχίζει να εκπλήσσει θετικά, με το ρυθμό ανάπτυξης να προβλέπεται πλέον στο 6% για τη 
εφετινή χρονιά. Η συνεχιζόμενη αύξηση των επιτοκίων και η παράταση του πολέμου στην Ουκρανία δημιουργούν υφεσιακές πιέσεις 
στην ευρωπαϊκή και διεθνή οικονομία, με τους κινδύνους να βαίνουν αυξανόμενοι. H ισχυρή επίδοση του 2022 μαζί με το διαρκές 
επενδυτικό ενδιαφέρον για τη χώρα και η καλή πορεία απορρόφησης των ευρωπαϊκών πόρων, οδηγούν στην εκτίμηση ότι θα έχουμε 
θετικό ρυθμό ανάπτυξης το 2023, όμως σε σημαντικά χαμηλότερο επίπεδο. Ωστόσο, θα παραμείνει πάνω από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο, 
διατηρώντας την Ελλάδα σε τροχιά πραγματικής σύγκλισης, εκτίμησε ο κ.Καραβίας. 
Οι εξελίξεις στις μικρότερες τράπεζες 
Θετικές είναι και οι εξελίξεις και σε δύο μικρότερες σε μέγεθος τράπεζες, σύμφωνα με όσα πρόεκυψαν την εβδομάδα που μας πέρασε. 
Αναφορικά με την Παγκρήτια, σύμφωνα με πηγές της Τράπεζας, με επαρκή κεφάλαια (μετά την αύξηση μετοχικού κεφαλαίου) και έναν 
ισχυρό πλέον βασικό μέτοχο η Παγκρήτια προχωρά στην υλοποίηση του επιχειρηματικού της πλάνου, με αυξανόμενη δυναμική και με 
κύριους άξονες ανάπτυξης την εξαγορά της δραστηριότητας του Ελληνικού υποκαταστήματος της HSBC, καθώς και τη συγχώνευση με 
απορρόφηση της Συνεταιριστικής Τράπεζας Χανίων. Για την Παγκρήτια Τράπεζα, η νέα μέρα έχει ήδη ξεκινήσει, καθιστώντας την 
πλέον το φαβορί για τη δημιουργία του πέμπτου τραπεζικού πόλου στη χώρα, στοχεύοντας στη σημαντική υποστήριξη της 
επιχειρηματικότητας και εν γένει της Ελληνικής οικονομίας, αναφέρουν οι ίδιες πηγές με αφορμή και την αναβάθμιση της αξιολόγησης 
της από την Moody΄s. 
Από πλευράς Optima bank, με αφορμή και την επιτυχή ολοκλήρωση της έκδοσης μετατρέψιμου ομολογιακού δανείου (ΜΟΔ) από το 
οποίο η τράπεζα άντλησε το ποσό των 60 εκατ. ευρώ, η διοίκηση της τράπεζας επισήμανε ότι η τράπεζα ενισχύει περαιτέρω τα 
οικονομικά της μεγέθη. Όπως επισημάνθηκε η τράπεζα πέτυχε και πέρασε σε κερδοφορία 18 μόλις μήνες μετά την έναρξη λειτουργίας 
της, γεγονός σπάνιο και σε διεθνές επίπεδο. Τα κέρδη της τράπεζας το 2021 ανήλθαν σε 16,7 εκατ. ευρώ με τις εκτιμήσεις για το 2022 να 
κυμαίνονται γύρω στα 30 εκατ. ευρώ. Οι χορηγήσεις ανέρχονται σε 1,5 δισ. ευρώ και οι καταθέσεις στα 2 δισ. ευρώ, με τα μη 
εξυπηρετούμενα δάνεια να βρίσκονται στο 0%. H Optima bank, έχοντας επενδύσει ήδη πάνω από 20 εκατ. ευρώ, διαθέτει σήμερα 
δίκτυο 26 καταστημάτων σε Αθήνα, Κόρινθο, Θεσσαλονίκη και Ηράκλειο Κρήτης ενώ τις αμέσως επόμενες ημέρες ανοίγει και το 
κατάστημα της τράπεζας στην Λάρισα και σχεδιάζει νέα επέκταση σε περιοχές όπου υπάρχει έντονη οικονομική δραστηριότητα που 
συνεπάγεται ανάγκη παροχής τραπεζικών προϊόντων και υπηρεσιών. Ταυτόχρονα η τράπεζα διαθέτει ισχυρή παρουσία στα 
εναλλακτικά ψηφιακά δίκτυα. 
Στον απόηχο της αναβάθμισης από την Moody's 
Τα ισχυρά αυτά οικονομικά αποτελέσματα των τραπεζών ήρθαν στον απόηχο της αναβάθμισης τους από τον οίκος πιστοληπτικής 
αξιολόγησης Moody's, που προχώρησε την αναβάθμιση του μακροπρόθεσμου αξιόχρεου των καταθέσεων έξι ελληνικών τραπεζών κατά 
μία ή δύο βαθμίδες, καθώς και στην αυτοτελή βασική πιστοληπτική αξιολόγηση (BCA) τριών από τις τράπεζες αυτές, γεγονός που 
σύμφωνα με τραπεζικές πηγές αποτελεί ψήφο εμπιστοσύνης στις προοπτικές του εγχώριου τραπεζικού συστήματος και σηματοδοτεί την 
επόμενη ημέρα που έχει ήδη ξεκινήσει. 
Οι προοπτικές του μακροπρόθεσμου αξιόχρεου των καταθέσεων για δύο τράπεζες, άλλαξαν σε σταθερές από θετικές μετά τις 
αναβαθμίσεις τους, ενώ για τις υπόλοιπες τέσσερις τράπεζες παρέμειναν θετικές. Σύμφωνα με την Moody's, οι αναβαθμίσεις 
καθοδηγήθηκαν από τις διαρθρωτικές βελτιώσεις στην ελληνική οικονομία, τις σημαντικές ενισχύσεις στην ποιότητα του ενεργητικού 
των τραπεζών, τη βελτίωση των κερδών από τις βασικές πηγές δραστηριότητάς τους. Βασικός μοχλός για τις νέες αξιολογήσεις είναι η 
βελτιωμένη οικονομική θέση της Ελλάδας, με καλύτερες λειτουργικές και πιστωτικές συνθήκες, που προσφέρουν ένα πιο 
υποστηρικτικό λειτουργικό περιβάλλον για τις τράπεζες της χώρας. Αυτές οι θετικές εξελίξεις στο λειτουργικό περιβάλλον, 
σηματοδοτούν επίσης χαμηλότερους κινδύνους για τα προφίλ φερεγγυότητας των ελληνικών τραπεζών. 
Όπως εκτιμά ο οίκος αξιολόγησης ο ισχυρός τουριστικός τομέας, η εγχώρια κατανάλωση και οι επενδύσεις, θα οδηγήσουν σε μία ισχυρή 
αύξηση του πραγματικού ΑΕΠ κατά περίπου 5,3% το 2022 με βάση τις προσδοκίες του οίκου, υψηλότερα σε σχέση με την αύξηση 2,2% 
για το μέσο όρο της Ευρωζώνης. Αν και η ανάπτυξη θα επιβραδυνθεί σημαντικά στο 1,8% το 2023, καθώς οι υψηλές τιμές της ενέργειας 
διαχέονται σε ευρύτερες πληθωριστικές πιέσεις και εξασθενούν την αγοραστική δύναμη των νοικοκυριών, ενώ η αύξηση των επιτοκίων 
θα επηρεάσει αρνητικά τις επενδύσεις, η ελληνική οικονομία θα συνεχίσει να αναπτύσσεται με υψηλότερο ρυθμό από τις άλλες χώρες 
της ΕΕ, εκτιμά ο οίκος αξιολόγησης. 
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